

وَبَطْنَا عَلَىٰ مَلُؤِهِمْ إِذْ قَامُوا فَقَالُوا ارْتَسَبْنَا رَبَّ السَّمَوَاتِ وَ الْأَرْضِ لَنْ نَدْعُوَ مِنْ دُونِهِ
 إِلَهًا لَقَدْ قُلْنَا إِذْ أَشْطَطَاهُ هُوَ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ قَوْمًا اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ آلِهَةً لَوْلَا يَأْتُونَ عَلَيْهِمُ
 بِسُلْطٰنٍ لَئِنْ هُمْ أَظْلَمُ مِمَّنْ فَتَرَىٰ عَلَيَّا اللَّهُ كَذٰبًا ه وَاذْخَرْنَا لَهُمْ مَا يَشْكُرُونَ إِلَّا
 اللَّهُ قَا وَاِلٰى الْكٰفِرِيْنَ يَأْتِيهِمْ رٰكِبًا مِّنْ رَّحْمٰتِيْهِمْ يَخْتَلِفُ عَلَيْهِمُ الْكَلِمَةُ يَخْرُجُوْنَ مِنْهَا
 مَرْدٰتًا يٰۤاٰمُرِكُمْ بِمَا كُنْتُمْ فٰرِقٰهُ

اے صاحب قرآن! اصحاب کفرت کا قصہ ہم تم سے ٹھیک ٹھیک بیان کرتے ہیں یہ چند زوجان تھے جو صدق دل سے
 پروردگار پر ایمان لائے اور ہم نے بھی ہر روز ان کے ہاتھ میں یاوتی ہی کی۔ ان کے دلوں پر تمثال کی گرد لگا دیا
 کہ جب ان کو غیر خدا کی پیشکش پر مجبور کیا جائے لگا تو انہوں نے صاف انکار کر دیا اور ہجرت پر آمادہ ہو گئے کہ ایسی جہاں میں
 بھی گناہ ہی جس میں خدا کی نافرمانی پر مجبور کیا جائے گا پروردگار تو وہ ہی جہنم و آسمان کا پروردگار ہی۔ لہذا ہم
 تو اللہ کے سوا ہرگز کسی کا کلمہ نہیں پڑھیں گے کیونکہ یہ میری ہی بیجا بات ہے۔

اقوس ہی ہماری قوم کے لوگوں پر جنوں نے خدا کے سوا اور معبود اختیار کر رکھے ہیں حالانکہ ان کے
 معبودوں کا یہ لوگ کوئی ثبوت پیش نہیں کر سکتے اور حتیٰ تو یہ بچ کر اللہ تعالیٰ کی ذات پر یہ بڑا جھوٹا جھنڈا
 لے ان لوگوں کو ڈرہ کر ظالم کوئی نہیں۔

بہر حال ان نوجوانوں نے ان حالات کے تحت تسلیم کر لیا کہ جب ہم اپنی قوم کے لوگوں کو اور خدا کے
 سوا جن کی یہ لوگ پوجا کرتے ہیں ان سے میرا نہیں اور نہ کہ جس پر چڑھیں تو اس ہی کو چھوڑیں اور چل کر کسی غا
 میں پناہ لیں ہمیں ہمارا پروردگار اپنی رحمت سے ڈھانپ لیا اور ہمارے مہلت کے سامان جہاں دیگا۔
 آجہتے ہیں کہ ملک روم کے قیسنوس بادشاہ نے خدا کی کا دعویٰ کیا تھا اور اس
قیسنوس بادشاہ کی بادشاہت میں بول کی پستش کا حکم رواج تھا، اس نے ایک دوسرے

ملک کے چند شہزادوں کو غلام بنا رکھا تھا اور مجبور کرتا تھا کہ یہی اس کے سامنے سر جھکیں مگر ان نوجوانوں
 شہزادوں نے آپس میں صلاح کی کہ کسی دوسرے مقام کو ہجرت کر جائیں جہاں اپنے پیدا کرنے والے معبود و رب حق

کی دل کو لگا کر آدمی کے ساتھ اختیار نہ کر سکیں۔

دقیقاً تو اس ایک دن تخت پر بیٹھا خدائی کا دعویٰ کر رہا تھا اور لوگ اُس کے سامنے سجدہ بجلا رہے تھے کہ اتنے میں ایک بلی اور چوہا کو وہی دقیقاً تو اس چوتھک پڑا اور ڈر گیا۔ شہزادوں نے دل میں کہا اگر یہ ملعون خدا ہوتا تو اپنی مخلوق میں سے کیوں ڈرتا۔

اسی طرح ایک دن برسبر و بار ایک فرشتہ آدمی کی شکل میں نمودار ہوا اور دقیقاً تو اس سے کہنے لگا کہ اے لعین اگر تجھ کو خدائی کا دعویٰ ہے تو سب سے اونچی جانور کھمبی ہو اس کو پیدا کر دی تو تم کہیں کہ تیرا دعویٰ حق ہے۔ دقیقاً تو اس نے بہانہ کیا اور کہا کہ ہم ایسا حقیر جانور پیدا کرنا پسند نہیں کرتے فرشتے نے جواب دیا کہ خدای تعالیٰ نے اس کو پیدا کیا تو ان میں بھی حکمت ہے کہ نہ ان کے جوڑے دعویداروں کا اس کے نہ پیدا کر سکتے ہیں۔ غلط ہے۔ دقیقاً تو اس نے یہ سن کر نہ ہمت سے سر جھکا لیا۔

شہزادہ ایماندار تھے ان کے بیان پر ان اوقات سے اور بھی زیادتی ہوتی گئی اپنے گلے پر ہوی فرشتہ کے مہربان آخر ایک دن بادشاہ کے ساتھ گینہ کھینٹے کھینٹے گھوڑا بڑھا کر دوڑ لگا کر گھوڑا مارا وقت تھا کسی کو کچھ خیال نہ ہوا اور یہ رات بھر چل کر صبح کے وقت ایک پہاڑ کی گدوہ میں داخل ہو گئے اچھو گھوڑے سے اتر کر پیل چلے گئے اس لئے مکان سے چور چور تھے نین نے غلبہ کیا اور تنگ کر ایک غار میں سو رہے۔

وَكُنْ بِذِكْرِ غَدَاةٍ لَيْسَ لَهَا لَكُمْ بِإِذْنِ اللَّهِ وَقَالَ قَائِلٌ مِّنْهُمْ كَمْ لَبِئْتُمْ ؕ قَالُوا لَبِئْنَا يَوْمًا أَوْ بَعْضِ يَوْمِهِمْ ؕ قَالُوا رَبُّكُمْ أَعْلَمُ بِمَا لَبِئْتُمْ ؕ قَالُوا أَحَدٌ كَذَّبُ يَوْمَ قَوْمِهِ هَذَا إِلَى الْمَيْمِئَةِ فَلْيَنْظُرْ آيَاتِنَا أَزْكَىٰ طَعَامًا فَلْيَأْتِكُمْ بِرِزْقٍ مِّنْهُ وَلْيَتَلَطَّفْ وَلَا يُشْعِرَنَّ بِكُمْ أَحَدًا ؕ إِنَّهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَأَعْلَىٰ كَلِمَةٍ

يَسْجُمُوكُمْمَا وَيُعَيِّدُكُمْ فِي بِلَدِهِمْ وَلَكِنْ تَقْلِبْهُمُ آيَاتِ آيَاتِهِ

اور جس طرح سے ہم نے اپنی قدرت سے ان کو سلا دیا تھا اسی طرح جگا اٹھا یا بھی تاکہ آپس میں پوچھنے لگے کہ میں نے جو کچھ کہا ہے اسے جاننے کے بعد آپس میں کوئی نے کہا بھائی تو تم لوگ غار میں کتنی مدت تک ہے انہوں نے جواب دیا کہ ہم بہت کم وقت تک تو ایک دن یا اس کی بھی کم۔ مگر اسکا فیصلہ نہ ہو سکا اور آخر کار اللہ کی طرف رجوع ہو گئی تھی اس بات کا انکار کیا کہ اس بات کو ہم نہیں جانتے خدا ہی جانتا ہے کہ ہم لوگ کتنی مدت کی اس غار میں ٹھہرے ہوئے ہیں۔

چونکہ یہ لوگ بہت طویل مدت تک سوئے تھے اسلئے بیدار ہوئے تو جھوک کا شدید غلبہ تھا اسلئے فیصلہ کیا کہ اپنے میں سے ایک شخص کو سکا دیجئے شہر کی طرف پہنچا جائے تاکہ بقدر ضرورت اچھا کھانا لیکر چلے آئے جیسا کہ کسی کو ہماری خبر نہ ہونے پائی کیونکہ اگر ہماری قوم کے لوگ ہماری خبر پانچا میں گئے تو اگر شاگس ملے تو باہر اپنے دین میں لوٹا جائے سختی کریگیے اور اگر ایسا ہوا تو ہم ہرگز قح کو نہیں پاسکیں گے۔

بہر حال ان میں ایک شخص جب کا نام ملیحنا تھا وہ اسلئے بیکر کھانا لانے کو روانہ ہوا مگر جب وہ پہنچا کیلئے تھی راستے مکانات کوئی بھی پہلے جیسے نہ تھے، شہر کے دروازے پر پہنچا تو لکھا دیکھا لا الہ الا اللہ علیہ وسلم اور شہر میں اہل ہوانو تہی نون کی جگہ پر کلیسا نظر آئی شخصوں کو دیکھا کہ ایک بجز مت سجد اور دو برابر اللہ کی قوم کہا رہے اور کچھ لوگ انجیل مقدس کی تلاوت کر رہے ہیں بے دینی کی بجائے پر دینداری کا چرچا ہے۔

ملیحنا بار بار انھوں کو ملتا اور خیال کرتا کہ کہیں میں خوب میں تو نہیں میں اسوا ایک رات میں اتنا بڑا انقلاب عظیم کیونکر ہو گیا۔

اس حال میں ایک نامیابی کی دکان پر گیا پہلے پوچھا کہ اے بھائی تمہاری بادشاہ کا کیا نام ہے جسے تمہارا بیٹا ملیحنا بہت خوش ہوا اور کہنے لگا اگر تو سچ کہتا تو تو بیک تو حید پرست ہو۔ یہ رسم ہے اور اسلئے بدلے چکو کھانا مان پڑنے جب ہم نے تو دیکھا کہ وزن بھی اس کا زیادہ ہے اور کسی سابق زیادہ کا زمان پڑ بولا کہ اگر شخص تو نے شاید قدیم زمانے کا خزانہ کہیں پایا ہے میں اس کی خبر بادشاہ کو کرے گا ہوں ملیحنا نے کہا نہ تو میں نے خزانہ پایا ہے

کسی غیر کا مال چھین لیا۔ سچی بات یہ ہے کہ میں نے اپنی بجزیرین بھی تمہیں اس کی قیمت کے ذریعہ ہمیں اور اس بات کو
 کچھ مت دے گی نہیں ہوئی۔ تمہیں دن تو کہ میں اس لئے ہر گز نہیں اور لوگوں کو دیا تو اس بادشاہ کی رعایتاً کرتے ہو چھوڑ گیا
 مان پڑنے سے خفا ہو کر کہا تو مجھ سے مدافعت کرنا اور دقتیا تو اس کو مر ہو تو میں سو ذریعہ سے گزرتا چکے میں اور اپنے
 ظالم کا تو نام پھینکا جیسے ظالمی کا دعویٰ کیا تھا اس بحث میں نہ ہی دو گ جمع ہو گئے اور اس کا میلینا سبوں کا بھی
 کے پاس حاضر کر لیا گیا قاضی نے وجہ متنازعہ کو بھی پوچھا تو اس نے کہا کہ یہ کہیں اپنے زمانہ کا خزانہ لایا ہے میلینا نے اس
 بات کو ٹھکرایا اور کہا کہ میں فلاں کا بیٹا ہوں اور فلاں محلے میں مکان ہے قاضی نے دریافت کیا تو اس کا کچھ نہیں
 چلا آخر کار یہ عادل بادشاہ کا پہنچا بادشاہ کو بھی یہی خیال گزرا کہ اس دقتیا تو اس کے وقت کا کوئی خزانہ پایا ہے
 اس لئے اس نے بھی یہی کہا کہ تجھے ہم سزا کا سارا خزانہ نہیں دیتے اس میں تو صرف پانچواں حصہ دیکھو جس سے
 قانون کے مطابق ہی میلینا جان تھا کہ اس کے ساتھ کیا معاملہ کر رہا ہے بادشاہ نے بھی وہی کہا جواب تک نہ دیا
 سے کہ کچھ تھا۔ بادشاہ نے پھر کہا اگر تو سچا ہے تو جتنا کچھ کوئی رہا ہے پھینکا ہی ہی میلینا نے کہا ہاں اور پھر ایک
 تہرا آدمیوں کے نام بتا دیئے۔ بادشاہ نے حفا تیس کی طرف دیکھا سب نے ہاتھ باندھ کر کہا یہ نام ہمارا زمانہ
 کے تہرے ہیں اور اب ان ناموں کا ایک شخص ہی ہے تہرے میں رہتا ہے اور نام اگلے وقتوں کے ہیں۔ اب گھر کی باری
 آئی بادشاہ نے میلینا کے آستانہ پر اپنے آدمی بھیجا کہ وہاں دقتیا کو ساتھ لے کر تاجا بادشاہ کے دربار میں لے جائے اور گلی
 کو پہنچے ہوئے میلینا ایک چوہی کے پاس رو کر کہہ دے کہ تہرے دربار میں ایک شخص ہے جو تاجا کے پاس تھا تاکہ اس شہر میں اس وقت
 اس کی زیادہ گئی بلکہ مکان نہ بنا اور وہاں کوئی نوایک نہایت ہی خبیث ہے جس نے تہرے دربار میں ایک شخص کو قید
 کر لیا ہے اس کو سزا دینا اور تہرے دربار میں لے کر آئے۔ تہرے دربار میں اس نے ہمارے گھر کو سب سے گھیرا ہے
 مستعدان ہی نے حقیقت حال سے اس کو لگا کر کہا کہ اس شخص کو تہرے دربار میں لے کر آئے۔ پھر تہرے دربار میں
 میں آیا اور میلینا سے پوچھا کہ تم کون ہو اور تمہارا نام کیا ہے اور کیا ہے اس کا نام بتایا تو بڑی نے کہا پھر تو نام دینا ہے
 پھر عادیہ کیا اس وقت شہنشاہ نے اسے تہرے دربار میں لے کر آئے اور وہاں کہ یہ میرا دادا ہے اور تم کہا کہ یہ

ان نوجوانوں میں سے ایک ہی جو دقیا نوس کے خوف سے خدا کی طرف بھاگے تھے اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے ان کے قصہ کی خبر سنی تھی اور فرمایا تھا کہ وہ عنقریب زندہ ہوں گے۔

اس واقعہ عجیب کی بادشاہ کو خبر ملی تو وہ سوار ہو کر حاضر ہوا اور میٹھی کو دیکھتے ہی گھوڑے سے کود کر نکل گیا۔
ہوا اور اس کے علاوہ جو لوگ تھے میٹھی کا ہاتھ پاؤں چومتے تھے ان کے ہاتھ میٹھی سے باقی عمر میں لگاواں دریا بہت کیا تو اس نے مفصل بیان کیا اور کہا کہ وہ غار میں تھے۔

یہی روایت ہے کہ اس شہر کے دو بادشاہ تھے ایک مسلمان توجید پیر اور دوسرا نصرانی تغلیث پیر۔
دونوں میٹھی کو لے کر اس غار پر حاضر ہوئے۔ میٹھی نے قریب پہنچ کر کہا: مناسب یہ ہے کہ آپ سب لوگ بچھ کر کے کھجاری غار کے اندر آجائیں ورنہ یہی ٹھہرے رہیں کیونکہ ہمارے قیدیوں کا خوف لگا ہوا ہے یہ ممکن ہے کہ آپ لوگوں کو دیکھ کر وہ بھی خال میں اپنی کوئی نقصان پہنچا لیں۔ ہر مہر پر اندر جا کر ان کو مارو اور انہما کے ہاتھ لگا کر ان کے بعد آپ لوگوں کو بلاؤں گا۔ بادشاہوں نے اس سے گونہ نہ کیا اور میٹھی نے غار میں پہنچا قیدیوں نے وہ دیکھ کر کہا خدا کا شکر ہے کہ تو دقیا نوس کے شر کو صحیح و سالم دوسرا لیا۔ میٹھی نے کہا اس بات کو جانے دو بھلا یہ تو بتاؤ کہ تم کو پھانسی کتنی مدت تک سوتے رہے تو انہی نے کہا: اَللّٰهُمَّ اَوْجِعْهُ يَوْعُرْ۔ انہوں نے کہا ہم یا تو ایک دن پورا یا ایک دن بھی کچھ کم سوئے میٹھی نے کہا نہیں بلکہ تم نے ان کو نو برس سوہو دقیا نوس کو جلا دیا۔ ہمارے شہر کا ایک مسلمان اور ایک نصرانی بادشاہ ہو وہ دونوں ہماری ملاقات کو اپنے ہی رہنے کہا۔ میٹھی کیا تم جانتے ہو کہ ہم وہاں میں کشتی نہ لایا اور ہماری کہہ قندہ و سادہ پھیلے میٹھی نے کہا آخر کیا ارادہ ہے تم نے کہا تم مسلمان کی طرف ہاتھ اٹھاؤ اور ہم بھی ہاتھ اٹھاؤ میں رخصت رہنے لگا ہوں یا اور جنت رہی عرض کی خدا یا تم نے اور کچھ نہیں جانتے کہ تم نے یہی عرض کی کہ ہماری رخصت قبض کر لے اور کسی کو ہمارے حال سے آگاہ نہ کرنا کہ گاہ نیز دی میں اپنی دعا قبول ہوئی اور ملک الموت نے انکی رخصت قبض کر لیں اور غار کا دروازہ ہمیشہ کھلیے بند ہو گیا۔ جب میٹھی کو بہت عرصہ لڑا تو ادھر دونوں بادشاہ گھر کر غار کے پاس آئے اور کسی روز تک اس کے ہر چار طرف دروازے کی تلاش میں رہے مگر کچھ پتہ نہیں چلا۔ سب کو نوبت ہوا اور

حیران رہ گواوران کا حال محل عبرت بن گیا۔ واقعہ چونکہ عجیب و غریب اور عظیم الشان تھا اسلئے اسکی یادگارتقاریر
 کرنیکا خیال ہوا اب بخت چٹھری کہ اس مقام پر کسی طرف سے بطور یادگار عبادت خانہ بنایا جائے نصرانی بادشاہ کا حجاب
 کہ یہ ہمارے دین پر تو اسلئے ہم پہا کلیا بنائیں گے اور سلمان بادشاہ کا کہنا تھا کہ نہیں یہاں تو اسلئے ہم مسجد بنائیں گے
 تو فرمایا **قَالَ الَّذِينَ غَابُوا عَآءِ اٰیٰهَا هٰذَا الَّذِي كُنْتُمْ تُعٰدِيْنَ**۔

صحابی کف کی گنتی اور صحیح کف

صحابی کف کتنے تھے اسکی گنتی خود ہی کو معلوم ہو سکتی ہے مگر اتنا معلوم ہو کہ جیسا کہ
 راہین کے حصے سے تو پچھلے ایک کتابی ہوں یا تھا۔ ان دو گوش بہت جاہل

کہ انکو بھگدوں کی گنتی بھیجانہ چھو انجو کو کہہ سکتے ہیں۔ انکو ساتھ وہ بھی غائبین داخل ہو گیا تھا اور جو معاملہ ان کے ساتھ گزرا وہ بھی
 آپس برابر کا شریک ہا چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ **وَمَنْ شَرَى الشَّمْسَ اِذَا طَلَعَتْ مِنْ اَوْرَعَنْ كَفْفِ هٰذِهِ ذَاتِ
 الْيَمِيْنِ وَاِذَا غَرَبَتْ تَقَرَّبَتْ هٰذِهِ ذَاتِ الشِّمَالِ وَهُمْ فِي سَجْوَةٍ اَمْتَهُ لَمَّا دَاكَ مِنْ اٰيَةِ اللّٰهِ لَمَنْ يَبْهِنُ
 فَهُوَ الْمَغْتَبِىٌّ وَمَنْ يَشْتَرِ لَهٗ وَلِيًّا هٰذَا شَرَاهُ وَتَحْسَبُهُمْ اٰيَاتًا وَّاهْمُرُوْهُمُ وَاَعْلَبُوْهُمُ
 ذَاتِ الْيَمِيْنِ وَذَاتِ الشِّمَالِ وَكَلْبُهُمْ بَاسِطٌ ذِرَاعَيْهِ بِالْوَصِيْدِ لَوِ اتَّخَذَتِ عَابِدُهُمْ كُوٰلِيَةً
 مِنْهُمْ فَرَارًا وَّامْلِكُوْا مِنْهُمْ وَرَحْمَةً لِّىْ مَنْ يَطْلُبُ اِذَا تَوَسَّجَ كَفْفِ كُوٰلِيَةً قَتَابِ مَكَل
 رہا ہوتو ان کے غار سے وہ اپنی طرف کو بچا ہوا رہتا ہے اور جب شب نما ہو تو ان سے یا اس طرف کو کتر جاتا ہے اور یہ بات غار
 تنگی کی وجہ سے نہیں بلکہ وہ تو بہت کشادہ ہو گیا اسلئے کہ وہ آفتاب کی تمازت سے محفوظ رہتا ہے اور شہابی طغیانی نہیں
 آرام کو سوسکتا ہے تو یہ بھی اللہ تعالیٰ کی قدرتوں میں سے ایک قدرت ہے شیخ و جسکو خدا تمہاری راہ سے پرہیز کرے اور جو کہ
 کرے تو انکا کارساز اور ستارہ دکھلائیوا لاکوئی نہیں۔ اور اسی مخاطب صحابہ کف ہیں حال میں اپنی غار کے اندر پرے سے
 ہیں اگر تو ان کو دیکھو تو سمجھے کہ کھانے ہیں حالانکہ وہ سوسکتے ہیں اور ہم انکو وہیں بائیں کر دین بھی بدولتے ہیں درازنکا ایک کتابی
 ہے جو غار کے در پر اپنے دونوں ہاتھ پھیلائے اور ہاتھ اگر اے مخاطب ہیں حال میں تو ان کو غار کے اندر جھانک کر
 دیکھتے تو ضرور اٹنے پاؤں بجاگ کھڑا ہوا اور ان کی صورت حال کا ایسا عرب کی کہ تھج میں ایک دہشت سما جائے۔**